

“汉语桥”： 通向知识海洋 照亮成长之路

乐琦

今年是“汉语桥”品牌成立20周年。20年来，“汉语桥”世界大学生中文比赛以“汉语为桥，天下一家”为宗旨，“汉语桥”世界中学生中文比赛以“追梦中文，不负韶华”为宗旨，借助“融媒体+立体化国际传播”的全球覆盖力，飞越重洋，飘进了世界各国青少年和儿童的心中。

与大部分的国际中文教师一样，在课堂上，我和世界各国青少年分享中文的魅力；走出教室，他们也用自己“越来越好”的中文，与我分享他们眼中的中国与世界。我的生活因为这些来自世界各地的学生，变得更加精彩。中文就像是他们之间的那座桥，连接着世界上众多热爱中国文化的朋友们。而我，既有幸能通过这座桥交朋友、看世界，也有幸成为一个“搭桥的人”。

在今天的“汉语桥”赛场上，来自不同国家、跨越不同时差的青少年和儿童中文学习者汇聚在一起。作为“汉语桥”世界中学生中文比赛和首届“汉语桥”世界小学生中文秀的评委，那一刻，我真的非常感动，觉得很幸福。

为传递快乐而来

为响应海外各层次中文学习者的需求、为世界各国学习中文的小学生提供一个展示中文能力的舞台，从今年起，“汉语桥”在俄罗斯、加拿大、哥伦比亚、保加利亚等22个国家试点举办“快乐中文”为主题的首届“汉语桥”世界小学生中文秀。

对中华文化的热爱激励着五湖四海的小朋友们以中文为媒，积极参与。来自英国的马乐乐4岁时就参加了汉语水平考试（HSK）1级，他是那次考试中年龄最小的考生。当考试开始，马乐乐对父亲说：“待会见！”大家用羡慕的眼光看着他坐在椅子上摇着还够不着腿的小腿，然后把所有的题目一道道地做完。

这些年龄在6-14岁之间的小朋友，为世界而来，为快乐而来。他们亮出绝活，



乐琦（前排右一）担任第十四届“汉语桥”世界中学生中文决赛评委。

在云端“找朋友”“击鼓传花”“云游中国”，展现学习中文的收获和快乐；在比赛中，他们以文会友，畅谈礼仪；他们击鼓传花，尽享中文诗词之美，畅游中外儿童喜爱的动漫电影，在儿歌中感受中国儿童的精神世界。萌娃们稚嫩的语言，满溢而出的情感，隔着屏幕仿佛扑面而来。他们生动流利的中文、纯真可爱的神态、丰富多姿的才艺感染了每一名评委。

来自俄罗斯莫斯科赛区的王小明拥有一个很中国的中文名。10岁的他喜欢中国诗歌和武术，在比赛中，他始终手握铅笔，认真写汉字、做笔记，每答对一题，他都欢呼雀跃，每答错一题，他竟当场哭鼻子，喜怒哀乐皆来源于中文，这孩子，认真学习的样子让人感怀。

儿童是世界的花朵，是世界的未来。儿童的发展，将成就世界的发展。在首届“汉语桥”世界小学生中文秀的赛场上，我们看到了一张张微笑的脸庞，也感受到了实现梦想的喜悦之情。

为文化交流而来

2008年，为各国学习中文的青少年

提供一个展示中文能力的平台，增进世界各国中学生对中国语言和中华文化的理解，“汉语桥”世界中学生中文比赛应运而生，至今已举行了14届。

在今天的“汉语桥”中学生总决赛上，智能机器人“C小乔”出现在比赛现场，他是被盛大的中外文化交流活动所吸引，与来自五大洲的“汉语桥”冠军一起切磋技艺、交流文化。

来自马达加斯加的卡红在比赛中拿出一张马国纸币，原来，为了表达该国人民对中国“杂交水稻之父”袁隆平的敬意，马达加斯加将杂交水稻印在了其最大面值（2000阿里亚里）的纸币上。

来自美国的马慧玫表达了对中秋节的喜爱。她从“月有阴晴圆缺”联想到时光荏苒、岁月蹉跎，由此，最重要的是珍惜时光，努力改变自己的生活，为世界作贡献。她也希望通过努力学习中文，将来可以为中美两国的友谊贡献一份力量。

来自西班牙的光洁自信、阳光、幽默，她热爱中国，学习中国书法、喜爱中国画、喜欢中国美食，“古有头悬梁锥刺股，今有光洁把‘辣’服。”光洁声情

并茂地讲述了自己在中餐馆点菜的故事，现场跟着评委海霞老师纠正自己的“洋腔洋调”，大家都被这个积极乐观的小姑娘感染了。

在“汉语桥”世界中学生赛场上，各国中学生因中文结缘，相聚在云端，用中文讨论中国历史、诗词、科技、文化、地理、美食；用中文分享成长道路上的酸甜苦辣；一起读书、实践、成长，携手同行，共赴新旅程。

为拥抱未来而来

“汉语桥”像一座通向知识海洋的长桥，承载着世界各国青少年和儿童，面向未来，一起讲好中国故事，传递中国快乐、分享中国智慧。

“汉语桥”像一座照亮成长之路的灯塔，指引着世界各国青少年和儿童通向远方，在中国语言文化知识的海洋里，收获成长、放飞梦想、扬帆远航。

“汉语桥”像一本永远也读不完的好书，鼓舞着世界各国青少年和儿童，笃信前行、汲取知识、丰富头脑，努力成为更好的自己。

我们很高兴地看到，越来越多的世界青少年和儿童通过“汉语桥”喜欢中文、学习中文、了解中文，进而学以致用、用以致趣。

我们更加高兴地看到，通过“汉语桥”这座“心灵之桥”“友谊之桥”与“文化之桥”，中外文化中的精华正在对世界青少年的思维方式和生活方式产生着奇妙的“化学反应”，对中国语言文化满腔热爱的世界各国朋友们正凝聚在一起。

我们相信，“汉语桥”必定是生机勃勃的，是面向大海、拥抱未来的！这里有成果卓著、守正创新的老师们，有乐观勤奋、积极进取的小朋友，有立足世界、钟情中华文化的大朋友们。他们，都是中外文化交流的桥梁，为世界文化的多元发展作出了积极贡献。

（作者系中国传媒大学教授）

延伸阅读

“汉语桥”世界中学生中文比赛落幕

搭建交流之桥

本报电 日前，第十四届“汉语桥”世界中学生中文比赛全球总决赛在“云端”举行。参加总决赛的洲冠军是来自日本的大堀理绪、澳大利亚的贝嘉敏、莫桑比克的玛丽娜、多米尼加的吴恺杰和西班牙的光洁。他们从进入全球总决赛的76个国家、83个赛区的100位选手中脱颖而出。经过总决赛的5天挑战，光洁获得本届“汉语桥”全球总冠军。

前三关“江山如画”“源远流长”“美食中国”为客观选择题，主要考察选手对中国网购、冬奥、生态、民俗、成语、戏曲、美食以及航天科技等方面的了解。第四关“学而时习之”中，选手们分别使用“酸甜苦辣”中任意一个字，来表达自己学习中文的感受或趣事。

贝嘉敏在中文学习的过程中经历了很多次失败，但在她看来，这段经历虽“苦”，但她相信终会苦尽甘来；大堀理绪说，学习中文改变了她的人生，让她从内向变得自信，还结交到了一群志同道合的朋友，“学习中文，是我人生中的‘甜’”；玛丽娜选择用“酸”字来形容自己的中文学习之路——因为中文学习太难了，她一度想要放弃，中文老师尝试从中华传统文化教学视角激发她的学习兴趣，靠着从中华文化中品尝到的一丝甜，玛丽娜的中文学习之路开始顺畅起来；光洁则连连带演，讲述了自己在中餐馆点菜的故事；吴恺杰谈起自己的中文学习之路时，用“相爱容易，相处难”来描述。在他看来，学习中文就像坐上了过山车，在起伏跌宕的学习之旅中，品尝到了成长道路上的清冽和甘甜。

最终，大堀理绪、光洁进入巅峰对决环节——“印象中国”，经过激烈角逐，光洁成为全球总冠军。

今年是“汉语桥”创立20周年。数据显示，20年来，有160多个国家的150余万名青少年参加“汉语桥”比赛。不同国家、不同民族的青少年因中文结缘，构筑起一座座“语言之桥、文化之桥、友谊之桥、心灵之桥”。

（于 荷）



日前，第十四届“汉语桥”世界中学生中文比赛全球总决赛在“云端”举行。图为参加总决赛的5位洲冠军在线上比拼。

“汉语桥”世界中学生中文比赛全球总冠军光洁： 通往梦想的路越来越宽了

本报记者 赵晓霞

是在西班牙赛区胜出，因为自己已经在中文学习之路上努力了4年。“当时，我没想到会获得全球总冠军，因为参加比赛的选手都很优秀。”光洁说。

随着比赛赛程的推进，光洁对自己越来越有信心了，最终她不负众望，摘得桂冠。比赛结果揭晓后，她第一时间和家人、朋友、老师分享了个喜讯。“我打电话给我的中文老师分享这个好消息时，她正在吃饭。”光洁至今记得当时的情景。

“全球总冠军”的光环还未褪去，光洁已经开始为自己的未来作规划了。“我为自己取得的成绩感到骄傲，但也知道需要继续努力。让我更为开心的是，通过参加比赛，我了解了很多以前陌生的中国文化，体会到了它的博大精深；赢得比赛更是让我获得了去中国学习的奖学金，通往梦想的路越来越宽了。”光洁说。

梦想之路

梦想之路缘起于4年前。那一年4月，西班牙卡斯蒂利亚拉曼查大学孔子

学院正式揭牌，光洁成为第一批学员。她几乎参加了中文课程、中国书法、国画等孔院开设的所有课程，各类活动也积极参加。尽管刚开始学中文时，在中文发音和汉语拼音声调上遇到不少难关，但光洁都一一成功跨越。正如她所言，“中文一直吸引着我，越学越有意思”。

学习中文4年来，光洁遇到了很多温暖的人。老师们带着她学习中国文化，非常耐心地她的中文学习提供帮助，和朋友们一起学中文的经历也是非常美好的体验。“要说中文学习过程中最难忘的事，还是过中国传统节日。我记得第一次参加中国农历新年的庆祝活动，收到了一件非常有趣的礼物——一条用中国火山岩制成的项链，它提醒着我在中文学习过程中遇到的那些困难。第二次参加中国农历新年的庆祝活动，我唱了一首歌——《学猫叫》，它是我的第一首中文歌，对我来说具有特殊的意义。”光洁说。

对光洁来说，进入中文世界如同进入一个神秘和有魔力的世界，不仅开阔了自己的视野，而且改变了看待世界的角度——学会了用不同的文化视角处理

所遇到的问题。

架设桥梁

虽然光洁从小就对中文感兴趣，但她还未到过中国，对中国的印象都来自中国影视剧、新闻报道、文字材料等，这些知识积累不仅逐步提升了光洁的中文水平，还让她对当代中国有了新的认识，对中国年轻人的生活方式也有了多元了解。

“中国文化令人着迷，我的愿望是能亲近它、了解它。我也希望，未来的某一天能踏上中国的土地，好好感受这个神奇国度的魅力。”为了实现梦想，光洁正在努力，不仅学习中文语言知识，还参加各种文化活动。“可以说，学习中文帮我打开了人生的另一扇大门。”

光洁也将自己的未来和中文联系在一起，她希望成为中国和西班牙交流的桥梁，为两国的文化交流作出贡献。“我会将西班牙文化介绍给中国人，同时将对中文的热爱传递给西班牙人，让更多的西班牙人学习中文、了解中国、走近中国。”

首届“汉语桥”世界小学生中文秀 获奖名单公布

本报电 日前，以“快乐中文”为主题的首届“汉语桥”世界小学生中文秀获奖名单公布，来自俄罗斯莫斯科赛区的王小明获得全球总冠军。

此外，获得五大洲冠军的选手分别是：印度尼西亚赛区王如、俄罗斯莫斯科赛区王小明、美国华盛顿赛区郝雅丽、马达加斯加赛区张善懿、新西兰奥克兰赛区孙子程。

获得最佳人气奖的是来自马来西亚赛区的亚得烈，获得最佳才艺奖的是来自俄罗斯莫斯科赛区的康睿晨，获得最佳风采奖的是来自英国赛区的马乐乐。

据悉，“汉语桥”世界小学生中文秀是在“汉语桥”品牌成立20周年之际推出的一项全新活动，旨在为世界各国学习中文的小学生提供一个展示中文能力的舞台，激发他们学习中文的兴趣和动力，为持续学习中文打下良好基础。首届“汉语桥”世界小学生中文秀吸引了各国学习中文的小学生们积极参与，展示他们的中文水平和对中华文化的热爱。

（于 荷）



光洁近照

对16岁的西班牙姑娘光洁来说，2021年11月25日注定难忘。这一天，她获得了第十四届“汉语桥”世界中学生中文比赛全球总冠军。“当我赢得比赛时，几乎有些不能相信。那一瞬间，我知道自己距离在中国学习、工作、生活的梦想更近了。”光洁说。

摘得桂冠

今年是光洁第一次参加“汉语桥”世界中学生中文比赛。5月从中文老师那儿获知“汉语桥”比赛将举行的消息后，在老师的帮助下，光洁一头扎进了比赛的准备之中。参赛也得到了家人的支持，因为他们认为“这是一个独一无二的机会”，可以让光洁的梦想成真。

回顾参赛之路，光洁最初的期望只



中国乡下
和我想象的
不一样

黄龙

对于喜欢一个人住、怕变黑、不吃蔬菜的我来说，参加暑期社会实践是一大考验。但我还是想挑战自己，于是与中国学生一起到浙江省兰溪市水亭畲族乡进行暑期社会实践。

在出发之前，一听说我们要去乡下，我的脑海里便浮现出这样的场景：一家老小挤在破旧的小房子里……但是等我真正到了水亭畲族乡，才发现不论是房子还是当地的居民，和我想象中的完全不同，这里的生活条件很好。

我们住在当地一所初中的学生宿舍里，安顿下来之后，一行人立马投入到调研中。来到水亭畲族乡的第二天，我们就到西方坞村进行调研。即使是做了充分的防晒措施，我还是被晒黑了不少，不仅如此，汗水也浸透了我的衣服。虽然又热又累，但是实践队队员们一路上有说有笑，

我也努力融入这个团队，大家的关怀给了我力量，使我感到一切辛苦都不算什么。虽然烈日炎炎，但我们步履不停。

在参加暑期社会实践的13天中，我和其他实践队员一起吃饭、完成任务，虽然辛苦，但我们成了亲密无间的朋友。同时，我也慢慢适应了在当地的生活，早上5点半起床、手洗衣服，喜欢独处的我也适应了每天晚上睡前和室友聊会几天，这一切都令我感到十分轻松愉快。我不喜欢吃蔬菜，但是看到食堂的叔叔、阿姨每天为大家提供各式各样的中国菜，我感受到了他们的热情，体会到了他们的辛劳，便尝试吃蔬菜。出发之前，我觉得自己要面临很大的挑战，来到水亭之后，却觉得自己很幸运。

作为一名留学生，我的任务是以一个外国人的视角介绍水亭畲族乡的文化与风俗习

惯，我将自己走街串巷的过程拍成视频，告诉外界我最真实的感受。对我来说，最大的收获是当地人的热情好客，这使我感到无比亲切。我用自己并不是特别标准的中文与当地交流，他们都会积极地回应我。我拍摄的视频上传到网上之后，传播很快，走在路上还能被当地人叫出名字。他们的淳朴与热情感染了我，我越来越爱这个地方和这个地方的人。

13天很快过去了，在回学校之前，我和一起拍过视频的可爱的叔叔、阿姨们告别，这也让我想起了在古巴时与家人分别的场景。在我心里，正是这些普普通通的中国朋友，让我真切地感受到了家的温暖。我感谢这个地方向我传递的温暖，我也感谢学校给我这个成长的机会。

（作者系浙江师范大学古巴留学生）



古巴留学生黄龙（右一）在浙江省兰溪市水亭畲族乡进行暑期社会实践，因他和当地居民在一起。